Uloha 3: Zdanliva velkost’ Slnka a Mesiaca na oblohe — typy zatmenia Slnka

Pri pozorovani zo Zeme ma koti¢ Slnka priblizne rovnaka vel'kost’ ako koti¢ Mesiaca. Preto moze
dochadzat’ k iplnému zatmeniu Slnka, pri ktorom Mesiac uplne zakryje Slnko. Rovnako méze dojst

k prstencovému zatmeniu Slnka, pri ktorom je zdanliva velkost’ Mesiaca menSia ako Slnko, a preto
moze byt’ vidiet’ prstenec zZiariaceho Slnka okolo mesa¢ného tiena. Ak je zdanliva velkost’ oboch telies
uplne rovnaka a mesacny kota¢ ten slne¢ny uplne presne zakryje, nastane hybridné zatmenie Slnka.
Ak mesacny kotu¢ zatieni len ¢ast’ Slnka, nastava Ciasto¢né zatmenie Slnka.

Mesiac tiez neobicha okolo Zeme v rovnakej rovine ako Zem okolo Slnka (= v rovine ekliptiky).
Preto nastane zatmenie Slnka len vtedy, ak sa vSetky tri telesd vynimoc¢ne dostant do rovnakej roviny.
Keby obiehali v rovnakej rovine neustale, dochddzalo by k zatmeniu Slnka pri kazdom nove.

Skiisme zvazit, ktoré typy zatmenia Slnka by mohli alebo nemohli nastavat, ak by velkost alebo
vzdialenosti telies boli vyrazne odlisné. (Zmeny parametrov zvazujeme tak vel'ké, aby kolisanie
vzdialenosti pri obehu telies nemalo vplyv.)

RieSenie:
Odpovedzte na nasledujuce otazky, odpoved’ méZete zdovodnit’ vysvetPujicim nakresom:

a) Slnko aj Mesiac st rovnako vel’ké ako v skutoCnosti, ale Mesiac obieha blizsie k Zemi. Ku ktorym
typom zatmenia by mohlo dochadzat’ (iplné, prstencové, hybridné, ¢iasto¢né)? Boli by zatmenia Slnka
CastejSie alebo naopak vzacnejsie nez v skuto¢nosti?

b) Slnko aj Mesiac st rovnako vel'ké ako v skuto¢nosti, ale Mesiac obieha d’alej od Zeme. Ku ktorym
typov zatmenia by mohlo dochadzat’ (iplné, prstencové, hybridné, ¢iasto¢né)? Boli by zatmenia Slnka
CastejSie alebo naopak vzacnejsie nez v skuto¢nosti?



¢) Slnko aj Mesiac st rovnako velké ako v skutoénosti, ale Zem obicha blizsie k Slnku. Ku ktorym
typom zatmenia by mohlo dochadzat’ (iplné, prstencové, hybridné, ¢iasto¢né)? Boli by zatmenia Slnka
CastejSie alebo naopak vzéacnejsie nez v skuto¢nosti?

d) Slnko aj Mesiac su rovnako velké ako v skutocnosti, ale Zem obieha d’alej od Slnka. Ku ktorym
typom zatmenia by mohlo dochadzat’ (iplné, prstencové, hybridné, ¢iasto¢né)? Boli by zatmenia Slnka
CastejSie alebo naopak vzéacnejsie nez v skutocnosti?

e) V skutocnosti sa Mesiac pomaly vzd’al'uje od Zeme. Ktora zo situacii a) az d) toto opisuje? Aky
bude postupny vyvoj vyskytu jednotlivych typov zatmeni?



